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МЕХАНІЗМ ФОРМУВАННЯ ІННОВАЦІЙНОЇ СТРАТЕГІЇ РОЗВИТКУ 

ПРОМИСЛОВИХ ПІДПРИЄМСТВ В ЕПОХУ ЦИФРОВИХ ТРАНСФОРМАЦІЙ 

У статті обґрунтовано особливості побудови механізму формування інноваційної стратегії розвитку про-

мислових підприємств в епоху цифрових трансформацій. Зазначено, що  інноваційна складова розвитку тісно 

пов’язана з процесами цифровізації, які нині набувають особливої актуалізації. Необхідністю зумовлюється побудо-

ва інноваційної стратегії розвитку промислового підприємства в умовах цифрових трансформацій через вплив зов-

нішніх екстерналій і непередбачуваності ситуації. Зазначена необхідність стосується й прийняття заходів з попе-

редження кризових явищ, які значною мірою знижують наявний ресурсний потенціал підприємства, нівелюють, або 

ж мінімізують впровадження інноваційно-інвестиційних проєктів. Узагальнено методи стратегічного аналізу, які 

доцільно задіяти при побудові механізму формування інноваційної стратегії розвитку промислових підприємств в 

умовах цифровізації. Виокремлено ключові етапи і компоненти, що формують певний алгоритм послідовних дій при 

розробленні механізму формування інноваційної стратегії розвитку промислових підприємств в умовах цифровізації.  

Ключові слова: механізм формування; інноваційна стратегія розвитку; інноваційна складова; епоха цифро-

вих трансформацій; кризові явища; зовнішні і внутрішні чинники впливу. 

Рис. : 1. Бібл.: 27. 

Постановка завдання. Інноваційна складова розвитку промислових підприємств в 

сучасних умовах господарювання є чи не одним з найважливіших імперативів, реаліза-

ція яких уможливлює успішне функціонування будь-якого з господарюючих суб’єктів. 

Водночас інноваційна складова розвитку тісно пов’язана з процесами цифровізації, які 

нині набувають особливої актуалізації. Взаємодія і взаємозумовленість зазначених про-

цесів дає змогу формувати конкурентні переваги функціонування і розвитку промисло-

вих підприємств окреслюючи їх стратегію, прибутковість на довготривалу перспективу. 

Відмічене дає підстави стверджувати, що окреслення інноваційної стратегії розвитку 

промислового підприємства в умовах цифрових трансформацій, впливу зовнішніх екс-

терналій і непередбачуваності ситуації зумовлюється виключною необхідністю. Крім 

цього, зазначена необхідність стосується й прийняття заходів з попередження кризових 

явищ, які значною мірою знижують наявний ресурсний потенціал підприємства, ніве-

люють, або ж мінімізують впровадження інноваційно-інвестиційних проєктів. У кон-

тексті зазначеного вагомого значення набуває формування дієвого механізму з побудови 

інноваційної стратегії розвитку промислового підприємства з врахуванням зовнішніх 

чинників впливу і, зокрема процесів цифровізації. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Науково-теоретичні й методичні дослі-

дження процесів побудови механізму формування інноваційної стратегії розвитку проми-

слових підприємств (передусім в умовах цифрових трансформацій) досліджували як віт-

чизняні, так і зарубіжні вчені-економісти. Серед них Р. Базака, А. Єфремов [2], С. Благун, 

М. Івасишин, І. Пониполяк [3], С. Газуда, М. Газуда, М., В. Герцег [5-7], О. Гудзь, 

С. Стрельнікова [10], М. Дзямулич, О. Стащук, Т. Шматковська, Л. Гаряга [12], 

С. Дубиніна [13], Л. Ковальська, І. Левчук, О. Левчук [15], А. Макурін, С. Козаревич  [17], 

Н. Микитенко [18], Б. Мізюк [19], П. Перерва, В. Товажнянський,  А. Кобєлєва [20], 

Б. Підгорний [21], Н. Скоробогатова [22].  Управління розвитком інноваційного підприєм-

ства та окреслення ролі стратегії інноваційного розвитку у забезпеченні результативності 

й здатності протистояти кризам висвітлено в наукових працях М. Бугаєвої, С. Демченко 

[4], Ю. Горященко [8], В. Майбороди [16], Ю.  Шипулиної,  Н. Ілляшенко, С. Ілляшенка 
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[23]. Дослідження інноваційних процесів у промисловому виробництві представлено у 

працях: С. Грибкова [9], М. Міщенко [26], С. Іщука і Л. Созанського [14] та ін. 

Окремі підходи до формування і забезпечення інноваційного стратегічного розвит-

ку промислового підприємства в умовах цифрових трансформацій досліджувалися за-

рубіжними вченими, зокрема S. Gupta [24], S. Lund, J. Manyika, J. Woetzel, J. Bughin, 

M. Krishnan, J. Seong, M. Muir [25], M. Porter [27]. 

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Відповідно до вже існую-

чих науково-теоретичних підходів, що стосуються інноваційного розвитку підприємства 

в умовах цифрових трансформацій, додаткових наукових пошуків потребують питання 

щодо побудови механізму формування інноваційної стратегії розвитку і функціонуван-

ня господарюючого суб’єкта під впливом процесів цифровізації. 

Мета статті. Метою є дослідження механізмів формування інноваційної стратегії 

розвитку промислових підприємств в епоху цифрових трансформацій. 

Виклад основного матеріалу. У сучасних умовах невизначеності та динамічності бі-

знес-процесів в комплексі з цифровою трансформацією всіх сфер людської життєдіяль-

ності, суб’єкти господарювання змушені шукати оптимальні шляхи адаптації до змін зо-

внішнього середовища та збереження конкурентоспроможності. Інноваційний процес є 

головним аспектом вдосконалення та розвитку будь-якого підприємства, однак його 

впровадження потребує значних фінансових та людських ресурсів. Нестача, або ж відсу-

тність відмічених ресурсів може негативно вплинути на процеси цифровізації, які, згідно 

сучасних вимог, повинно впроваджувати підприємство. У зазначеному контексті вагомого 

значення набуває формування інноваційної стратегії розвитку промислових підприємств 

в умовах цифровізації, яка зорієнтовує діяльність суб’єктів господарювання відповідно до 

змін зовнішнього середовища та визначає пріоритети розвитку й реалізації нових можли-

востей підприємств. Формування стратегічних пріоритетів до побудови дієвої управлін-

ської складової щодо забезпечення ефективного господарювання промислового підпри-

ємства в сучасних умовах охоплює дотримання окремих підходів. Це стосується 

передусім визначення поточного стану підприємства, його позиції в коротко- та довго-

строковій перспективі та способів досягнення бажаного результату [19, с. 57-60]. 

Таким чином, дослідження механізмів формування інноваційної стратегії розвитку 

промислових підприємств є актуальним, оскільки дозволяє виявити основні чинники 

успішного впровадження інновацій, визначити ефективні управлінські підходи для 

прийняття стратегічних рішень, спрогнозувати можливі ризики та перешкоди на шляху 

реалізації стратегії. 

Наукові дослідження підтверджують, що стратегія підприємства є  інтегрованим 

поняттям, яке комбінує стратегічні напрями розвитку (альтернативи) і функціональні 

стратегії керування, становить встановлену на тривалий період сукупність норм, орієн-

тирів, напрямків, сфер, способів і правил діяльності, які забезпечують упевнений рух 

підприємства, його зростання і високу конкурентоздатність, що зміцнює позиції на рин-

ку, підвищує здатність виживання на ринку [11].  

Механізм формування інноваційної стратегії в межах розвитку підприємства базу-

ється на виокремленні загальних напрямів діяльності, реалізація яких сприятиме зміц-

ненню його конкурентних позицій. Постає необхідність пошуку оптимальних шляхів з 

виявленням потенційних ресурсних можливостей розвитку підприємства, що формува-

тимуть стратегію його подальшої діяльності. В процесі розробки інноваційної стратегії 

розвитку промислового підприємства доцільністю зумовлюється окреслення альтерна-

тивних аспектів, починаючи з інтуїтивних гіпотез, наукових передбачень (прогнозуван-

ня), що є основою стратегічного планування уможливлюючи передбачення змін і прий-

няття дієвих управлінських рішень, і завершуючи аналізуванням ситуації, визначенням 
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цілей і стратегічних напрямів, розробленням планів, їх реалізацією і оцінюванням ре-

зультатів досягнутого. Результативність окресленої стратегії значною мірою залежить 

від застосовуваних моделей зворотного зв’язку, серед яких популярними є: 

▪ STAR+AR (Situation, Task, Action, Result, Alternative, Request): системне аналізу-

вання ситуації з метою пошуку альтернатив і чітких змін. Зазначена модель передбачає 

структурований опис ситуації, певних завдань, дій з одержанням результату для аналі-

зування успіху. При цьому, структурований опис ситуації являє собою впорядковане 

аналізування з диференціацією проблемного питання на основні компоненти з метою їх 

детального вивчення та прийняття обґрунтованого рішення. Задіяння зазначеної моделі 

дає можливість здійснити об’єктивний та конструктивний зворотний зв’язок; 

▪ AID (Action, Impact, Desired): описування дії, її впливу та бажаної поведінки в май-

бутньому. Використовується в разі потреби коригування проблемних питань розвитку;  

▪ «Сендвіч» (PIP): позитив – покращення – позитив. Зазначена модель застосову-

ється з метою пом'якшення критики. Тобто зазначений процес починається з позитиву, 

подальшого обговорення покращень, і завершується позитивом та вмотивуванням; 

▪ SOR (Situation, Observation, Request), взаємозумовлює фактичні матеріали, спо-

стереження та обґрунтовує предметний запит на зміну. 

Механізм формування інноваційної стратегії розвитку промислового підприємства 

в умовах цифрових трансформацій повинен охоплювати його стратегічне бачення та 

місію, що базується передусім на:  

▪ експертних оцінках залучених компетентних експертів;  

▪ аналізуванні реального стану й виявленні проблемних питань функціонування 

підприємства;  

▪ виокремленні головних індикаторів застосовуваних для виявлення соціально-

економічного стану підприємства з метою побудови прогнозних сценаріїв розвитку;  

▪ моніторингових дослідженнях впливу невизначеності ринкового середовища, як 

джерела ризику щодо функціонування підприємства;  

▪ окресленні інформаційно-комунікаційної стратегії (ІК-стратегія), як комплексного 

плану взаємодії зі споживачем-покупцем для реалізації пріоритетних цілей підприємства. 

Такий план містить процес аналізування, окреслення цілей, визначення цільової аудито-

рії, формулювання ключових повідомлень, налагодження каналів комунікації, дотриман-

ня зворотності зв’язку. Це в сукупності дозволяє підприємству сформувати власний імідж 

створити позитивний образ і фірмовий стиль, завойовуючи довіру споживачів; 

▪ безперервному оцінюванні й контролюванні діяльності підприємства для мож-

ливостей подальшого коригування. 

При побудові механізму формування інноваційної стратегії розвитку промислових 

підприємств в умовах цифровізації доцільністю зумовлюється задіяння методів страте-

гічного аналізу, серед яких основними є: 

▪ сканування середовища, що передбачає систематичний збір, аналіз та оцінка ін-

формаційних даних стосовно внутрішнього та зовнішнього середовища промислового 

підприємства з метою виокремлення тенденцій, загроз та потенційних можливостей, які 

безпосередньо впливають на результативність його діяльності. Основною метою зазна-

ченого сканування є систематизація даних для проведення стратегічного планування і 

прийняття обґрунтованих рішень; 

▪ SWOT-аналіз, як дієвий інструмент для володіння інформацією про поточний 

стан підприємства і виявлення можливостей стосовно перспектив розвитку. Зазначений 

аналіз, як метод стратегічного планування дає змогу оцінити внутрішні сильні та слабкі 

сторони функціонування і розвитку підприємства з окресленням можливостей та за-
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гроз. При цьому, є основою для прийняття ефективних рішень і побудови обґрунтованої 

інноваційної стратегії розвитку промислового підприємства з врахуванням процесів 

цифровізації; 

▪ PESTLE-аналіз, виступає як інструмент для аналізування зовнішнього бізнес-

середовища включаючи політичні (Political), економічні (Economic), соціальні (Social), 

технологічні (Technological), юридичні (Legal) аспекти й чинники навколишнього сере-

довища (Environmental). Зазначений аналіз призначений нівелювати, або ж мінімізувати 

помилки при виборі вироблюваних товарів та продуктів, забезпечити ефективність ви-

робництва відповідно до споживчих потреб, а також виокремлення пріоритетів реклам-

ної діяльності; 

▪ модель Портера (5 сил), як дієвого інструменту стратегічного аналізування кон-

курентного середовища окремої сфери чи виду економічної діяльності, що охоплює 

п'ять чинників [27, с. 78-93]: загрозу нових конкурентів, силу постачальників, силу по-

купців, загрозу товарів-замінників та конкуренцію між наявними гравцями. Зазначена 

модель уможливлює оцінювання ризиків і розроблення ефективної бізнес-стратегії роз-

витку підприємств; 

▪ аналіз ланцюжка вартості, як стратегічний інструмент, що обґрунтовує бізнес 

засобом диференціації на певні види діяльності з метою вивчення потенційних можли-

востей для підвищення рівня ефективності, зниження витрат, створення ціннісної про-

позиції для споживача-покупця завдяки аналізуванню кожного елемента ланцюжка до-

даючи вартість, зокрема первинних (основних) та допоміжних процесів;  

▪ матриці БКГ/GE-McKinsey, виступають інструментами стратегічної оцінки 

портфеля продуктів, або ж бізнес-спрямувань для оцінювання їх перспективності, при-

бутковості й розподілу ресурсів. Таке оцінювання здійснюється за різними критеріями, 

зокрема темпом росту/частки ринку для БКГ, привабливістю ринку/конкурентної пози-

ції для GE-McKinsey;  

▪ прогнозування, побудова майбутнього передбачення діяльності підприємства, що 

базується на ретроспективній та реальній оцінці показників, розгляду якісних і кількіс-

них характеристик розвитку об’єкта дослідження на перспективу. 

Узагальнення теоретико-методичних підходів до дослідження механізму форму-

вання інноваційної стратегії розвитку промислових підприємств в епоху цифрових тра-

нсформацій дає можливість виокремити кілька ключових етапів і компонентів, що фор-

мують певний алгоритм послідовних дій, схематично зображених на рис. 1. 
1. Підготовчий етап. Це початковий етап, з якого починається процес формування 

інноваційної стратегії розвитку промислових підприємств. Базується на визначенні місії і 

бачення підприємства на перспективу.  На цьому етапі відбувається формування системи 

стратегічних цілей, зокрема: загальних, зорієнтованих на зростання, інноваційність, конку-

рентоспроможність, фінансових, виробничих, маркетингових, управлінських та інших.  

2. Стратегічний аналіз, як оцінка зовнішнього та внутрішнього середовища промис-

лового підприємства. Де, аналіз зовнішнього середовища, як ми вже відмічали, передбачає 

дослідження ринку та попиту, оцінку конкурентного середовища, визначення технологіч-

них змін, аналіз політичного середовища та економічних процесів в країні, моніторинг змін 

у законодавстві дотичних до діяльності підприємства. Для аналізу зовнішнього середовища 

застосовують такі економічні методи, як: PEST, PESTEL, DESTEP, аналіз конкуренції за 

Портером. Аналіз внутрішнього середовища промислового підприємства полягає у визна-

ченні сильних і слабких сторін підприємства, оцінці технологічного стану виробництва, а 

також аналізі фінансових можливостей та ресурсів, інноваційного потенціалу, організацій-

ної структури, корпоративної культури. Ефективними методами для проведення такого 

аналізує: SWOT, VRIO, аналіз ресурсів і компетенцій. 
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Рис. 1. Механізм формування інноваційної стратегії розвитку  

промислових підприємств в епоху цифрових трансформацій 
Джерело: авторські узагальнення за результатами дослідження. 

3. Генерація напрямів розвитку стратегії: стратегія зростання через інтенсифіка-

цію, інтеграцію, диверсифікацію; стратегія стабілізації; стратегія скорочення чи рест-

руктуризація; інноваційна стратегія; стратегія міжнародного розвитку. 

Підготовчий етап: 

місія і бачення,  

стратегічні цілі 

стратегічні цілі 

 

Стратегічний аналіз: 

зовнішнього та внутрішнього середовища 

 

Генерація напрямів стратегії 

Вибір оптимальної стратегії з елементами цифровізації 

Реалізація стратегії 

Формування стратегічних програм та 

планів із застосуванням цифрових 

технологій 

Моніторинг і корекція стратегії розвитку промисло-

вого підприємства 
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4. Вибір оптимальної стратегії та напрямів цифровізації – вибір інноваційних 
проєктів і технологій відповідно до цілей,  планування ресурсів (фінансових, кадрових, 
технологічних) для реалізації проєктів,  визначення ключових показників ефективності 
(KPI) для контролю результатів, експертні оцінки, моделювання сценаріїв, оцінка ризи-
ків. Визначення пріоритетних напрямів цифрової трансформації (автоматизація, цифро-
ві платформи, ІоТ, штучний інтелект тощо). 

5. Формування стратегічних програм та планів із застосуванням цифрових техно-
логій. Розробка стратегічних програм розвитку виробництва, програм модернізації та 
інновацій, маркетингових програм, фінансового планування та планування цифрової 
трансформації.  

Впровадження цифрових технологій у діяльності промислових підприємств може 
здійснюватися відповідно до вибраних стратегічних пріоритетів: цифрова трансформа-
ція виробничих процесів; розробка інноваційних продуктів і послуг; розвиток цифро-
вих компетенцій; створення гнучких і адаптивних виробничих систем; інтеграції з інно-
ваційними системами; використання аналітики великих даних і штучного інтелекту; 
забезпечення кібербезпеки і захисту даних; державно-приватне партнерство; підтримка 
співпраці з науковими установами, стартапами, технологічними партнерами [6]. 

6. Реалізація стратегії здійснюється через побудову організаційної структури під 
стратегію, управління та розподіл ресурсів, запуск інвестиційних та інноваційних проєктів. 

7. Моніторинг і корекція стратегії  промислового підприємства полягає у постій-
ному контролі процесів реалізації стратегії, аналізі результатів впровадження інновацій, 
при необхідності, здійсненні коригування та внесенні у стратегію відповідно до зовні-
шніх трансформацій . Результатом є забезпечення гнучкості й адаптивності стратегії до 
швидких змін цифрового середовища. 

Зазначене дає підстави стверджувати про необхідність впровадження комплексу 
інноваційних заходів з врахуванням адаптивних можливостей господарюючих 
суб’єктів, цифрових трансформацій. При цьому незалежно від сфери чи виду економіч-
ної діяльності й, зокрема функціонування промислових підприємств, цифровізація ви-
ступає процесом, що стосується упровадження цифрових технологій та систем у діяль-
ність організації і покликаний оптимізувати бізнес-процеси засобом автоматизації та 
аналітики даних, а також сприяти вдосконаленню системи маркетингу через встанов-
лення тісного взаємозв’язку з клієнтами-споживачами виготовлюваного продукту, това-
ру чи надаваної послуги  за допомогою цифрових платформ з відкриттям можливостей 
виходу на нові ринки та покращенням доступу до ресурсів і послуг завдяки розвитку 
цифрової інфраструктури [6]. 

Таким чином, механізм формування інноваційної стратегії розвитку промислових 
підприємств в епоху цифрових трансформацій є комплексним процесом, який охоплює 
аналітику, планування, впровадження, моніторинг і управління змінами з урахуванням 
сучасних цифрових технологій і ринкових умов. 

Висновки та пропозиції. Формування інноваційної стратегії розвитку промислового 
підприємства в умовах цифрових трансформацій з врахуванням і задіянням узагальнених 
методів аналізу даних та виокремленням алгоритму формування і реалізації зазначеної 
стратегії дає можливість забезпечити успішне функціонування господарюючого суб’єкта 
й досягнення поставлених ним цілей. У зазначеному контексті, доцільним є врахування 
умов воєнного стану, у період якого промислові підприємства супроводжують значні ви-
клики і негативні впливи значною мірою гальмуючи їхній розвиток. У цих умовах рело-
ковані підприємства, які знайшли прихисток у більш безпечних районах повинні швидко 
адаптуватися до складних умов господарювання, здійснювати пошук нових ринків збуту, 
джерел сировини, задіювати інноваційні підходи до здійснення власної діяльності в умо-
вах цифрових трансформацій.  
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The article substantiates the features of building a mechanism for forming an innovative strategy for the development of 

industrial enterprises in the era of digital transformations. In particular, it is emphasized that the innovative component of the 

development of industrial enterprises in modern business conditions is perhaps one of the most important imperatives, the im-

plementation of which enables the successful functioning of any of the business entities. It is noted that the innovative component 
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focused on the fact that the interaction and interdependence of these processes makes it possible to form competitive advantages 

in the functioning and development of industrial enterprises, outlining their strategy and profitability in the long term. The need 

to build an innovative strategy for the development of an industrial enterprise in the context of digital transformations is due to 

the influence of external externalities and the unpredictability of the situation. The above-mentioned necessity also concerns the 
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adoption of measures to prevent crisis phenomena that significantly reduce the existing resource potential of the enterprise, level 

out or minimize the implementation of innovation and investment projects. In the context of the above, the formation of an effec-

tive mechanism for building an innovation strategy for the development of an industrial enterprise, taking into account external 

factors of influence and, in particular, digitalization processes, is of great importance. The methods of strategic analysis are 

summarized, which are advisable to use when building a mechanism for forming an innovation strategy for the development of 

industrial enterprises in the conditions of digitalization. The key stages and components that form a certain algorithm of sequen-

tial actions when developing a mechanism for forming an innovation strategy for the development of industrial enterprises in the 

conditions of digitalization are identified. It is noted that it is advisable to take into account the conditions of martial law during 

which industrial enterprises are accompanied by significant challenges and negative impacts, significantly inhibiting their de-

velopment. In these conditions, relocated enterprises that have found refuge in safer areas must quickly adapt to difficult busi-

ness conditions, search for new sales markets, sources of raw materials, and use innovative approaches to carrying out their own 

activities in the context of digital transformations. 

Keywords: formation mechanism; innovative development strategy; innovative component; era of digital transfor-

mations; crisis phenomena; external and internal factors of influence. 
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